

国务院副总理简历

丁薛祥,男,汉族,1962年9月生,江苏南通人,1982年8月参加工作,1984年10月加入中国共产党,复旦大学管理学院行政管理专业毕业,在职研究生学历,理学硕士学位,教授级高级工程师。

现任中共二十届中央政治局常委,国务院副总理,党组副书记,中央和国家机关工作委员会书记。

何立峰,男,汉族,1955年2月生,广东兴宁人,1973年8月参加工作,1981年6月加入中国共产党,厦门大学财政金融系财政学专业毕业,研究生学历,经济学博士学位。

现任中共二十届中央政治局委员,国务院副总理,党组成员。

张国清,男,汉族,1964年8月生,河南罗山人,1985年9月参加工作,1984年7月加入中国共产党,清华大学经济管理学院数量经济学专业毕业,在职研究生学历,经济学博士学位,研究员级高级工程师。

现任中共二十届中央政治局委员,国务院副总理,党组成员。

刘国中,男,汉族,1962年7月生,黑龙江望奎人,1982年8月参加工作,1986年11月加入中国共产党,哈尔滨工业大学金属材料及工艺系压力加工专业毕业,研究生学历,工学硕士学位,助理工程师。

现任中共二十届中央政治局委员,国务院副总理,党组成员。

李尚福,男,汉族,1958年2月生,江西兴国人,1974年5月参加工作,1982年8月入伍,1980年6月加入中国共产党,重庆大学控制理论与控制工程专业毕业,在职研究生学历,工学博士学位。

现任中共二十届中央委员,中共中央军事委员会委员,中华人民共和国中央军事委员会委员,国务委员,国务院党组成员,国防部部长,陆军上将军衔。

王小洪,男,汉族,1957年7月生,福建福州人,1974年7月参加工作,1982年12月加入中国共产党,中央党校大学学历。

现任中共二十届中央书记处书记,国务委员,国务院党组成员,公安部部长,党委书记,中央政法委员会副书记,总警监。

吴政隆,男,汉族,1964年11月生,江苏南京人,1984年8月参加工作,1987年11月加入中国共产党,太原机械学院机械工程系机械制造工艺与设备专业毕业,大学学历,高级工程师。

现任中共二十届中央委员,国务委员,国务院党组成员,国务院秘书长,机关党组书记。

谌贻琴,女,白族,1959年12月生,贵州织金人,1977年3月参加工作,1985年5月加入中国共产党,中央党校研究生学历,研究员。



丁薛祥



何立峰



张国清



刘国中

国务委员简历



李尚福

现任中共二十届中央委员,国务委员,国务院党组成员。



王小洪

秦刚,男,汉族,1966年3月生,河北怀来人,1988年8月参加工作,1986年11月加入中国共产党,国际关系学院国际政治系国际政治专业毕业,大学学历。



吴政隆

现任中共二十届中央委员,国务委员,国务院党组成员。



谌贻琴

成员,外交部副部长。



秦刚

新华社北京3月12日电

中华人民共和国全国人民代表大会公告

第九号

第十四届全国人民代表大会宪法和法律委员会、财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员已由第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月5日表决通过,第十四届全国人民代表大会民族委员会、监察和司法委员会、教育科学文化卫生委员会、外事委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会、农业与农村委员会、社会建设委员会主任委员、副主任委员、委员已由第十四届全国人民代表大会第一次会议于2023年3月12日表决通过。

民族委员会

主任委员 巴音朝鲁(蒙古族)

副主任委员 王志民(蒙古族) 肖开提·依明(维吾尔族) 沙尔合提·阿汗(哈萨克族) 白尚成(回族) 黄俊华(壮族) 符彩香(女,黎族) 林锐

委员(按姓名笔划为序) 王红(女,满族) 巴莫曲布嫫(女,彝族) 冉博(苗族) 江天亮(土家族) 汤越强(侗族) 杜小光(白族) 杨永英(女,布依族) 杨晓明(藏族) 张太范(朝鲜族) 金汝彬(回族) 周敏(女,鄂军里(瑶族) 赵瑞宝 顾祥兵 徐玉善(女,傣族) 郭正耀(哈尼族) 郭振华 嘉木样·洛桑久美·图丹却吉尼玛(藏族) 熊远明(壮族)

宪法和法律委员会

主任委员 信春鹰(女)

副主任委员 郑卫平 许达哲 侯建国 李静海 张道宏 田学军 古小玉 杨关林(锡伯族) 王希勤

黄明 袁耀宏 沈春耀 何平 丛斌 徐辉 王洪祥 骆源 周光权

委员(按姓名笔划为序) 王瑞贺 冯建华 汤维建 许安标 孙宪忠 李玉萍(女) 张勇 武增(女) 高子程

监察和司法委员会

主任委员 杨晓超

副主任委员 邱学强 张轩(女) 李钺锋 王建武 蒋卓庆 彭金辉(彝族) 谷振春 高友东

委员(按姓名笔划为序) 尹延军 叶赞平 田义祥 许山松 李季 李宪法 吴杰明 赵保林 唐朝 鲜铁可

财政经济委员会

主任委员 钟山

副主任委员 郭树清 沈金龙 史耀斌 翁杰明 田国立 陈雨露 于春生 安立佳 谢经荣

委员(按姓名笔划为序) 朱明春 庄毓敏(女) 刘国强 刘修文 许宏才 张兴敏 张育林 欧阳昌琼 赵海英(女) 侯永志 韩胜廷 蒋芳莉(女) 蔡玲(女) 蔡继明

教育科学文化卫生委员会

主任委员 雒树刚

副主任委员 郑卫平 许达哲 侯建国 李静海 张道宏 田学军 古小玉 杨关林(锡伯族) 王希勤

环境资源保护委员会

主任委员 鹿心社

副主任委员 鄂竟平 于忠福 李锦斌 布小林(女,蒙古族) 吕志梅(女) 王宏 吕彩霞(女)

委员(按姓名笔划为序) 马旭(满族) 王春法 王晓真 方向 刘云志 刘国永 江涌 孙泽洲 李敬泽 李斌 李巍 束为 肖天亮 吴一戎 何新 陈众议 罗琦 庞丽娟(女) 钟志华 徐永军 程京赫捷

外事委员会

主任委员 姜勤俭

副主任委员 傅自应 周亚宁 郝平 王超 郭雷 许甘露 王可

委员(按姓名笔划为序) 于旭波 马宜明 王巍 邢广程 李义虎 何华武 张立 林尚立 胡晓犁 秦天 柴方国 蒋成华 谭成旭

华侨委员会

主任委员 于伟国

副主任委员 黄志贤 李玉妹(女) 万立骏 丁来杭 郑建团 曹鸿鸣

委员(按姓名笔划为序) 丁毅 王盼芳 闫傲霜(女) 杜江 李国强 李毅 杨万明 陈云英(女) 徐安祥 阎晓明 程学源 颜珂(女)

环境与资源保护委员会

主任委员 鹿心社

副主任委员 鄂竟平 于忠福 李锦斌 布小林(女,蒙古族) 吕志梅(女) 王宏 吕彩霞(女)

“一网通办、跨省通办”等创新举措,建成全国一体化在线政务服务平台,截至2022年年底,已实现162项高频政务服务事项“跨省通办”。

严格规范公正文明执法水平也在普遍提升,深入推进综合行政执法改革,组建生态环境保护、交通运输、农业、文化市场、市场监管、应急管理6支综合行政执法队伍,普遍推进行政法力力量重心下移,整合基层行政执法力量,推动乡镇(街道)“一支队伍管执法”,多头执法、重复执法、执法推诿等问题得到有效整治。全面推行行政执法“三项制度”,全面落实行政执法裁量权基准制度,首次统一全国行政执法证件标准样式,首次统一6支综合行政执法队伍制式服装和执法标志,加大食品药品、生态环境、安全生产、教育培训等关系群众切身利益的重点领域执法力度,有力维护人民群众合法权益。探索推行轻微违法不罚、减轻处罚、首次违法免罚清单制度,让执法既有力度又有温度。

此外,行政权力制约和监督全面加强。全面实行政府权责清单制度,加快编制国务院部门权责清单并对外公布,推进地方各级政府部门权责清单标准化建设。制定《重大行政决策程序暂行条例》,有力提升行政决策科学

化、民主化、法治化水平,随意决策、违法决策现象大幅减少。加强行政规范性文件制定监督管理,严格落实备案审查制度。组织开展省市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点工作,加强对行政执法全过程监督。充分发挥行政复议监督纠错功能,2018年至2021年,各级行政复议机关共办结行政复议案件90余万件。注重加强政务诚信建设,健全政府守信践诺机制,政府失信行为治理取得明显成效。

加强群众有效参与 放管服改革要深化

法治政府建设所取得的成绩有目共睹。让全国政协委员、祈福集团副董事长孟丽红印象最深的是,包括《纲要》在内的一系列重要政策文件的发布,以及多部重要法律法规出台弥补相关领域立法空白,依法行政制度体系日趋完善。

有了日益完善的政策法律体系,让其真正落地实施就变得更为重要。在孟丽红看来,在这一过程中有必要加强群众的参与度。孟丽红建议多听取群众意见和建议,出台更加契合群众需要的政策、法律;发挥中介机构桥梁和纽带作用,推动政策、法律更好的落地;积极探索多种

宣传形式,丰富宣传内容,扩大政策、法律工作受众面,推动经济社会高质量发展。

全国政协委员、民盟天津市委专职副主委丁梅也对加强群众的有效参与提出了自己的看法。她特别提及《纲要》明确要求完善立法工作机制,“积极运用新媒体、新技术拓宽立法公众参与渠道,完善立法听证、民意调查机制”。

丁梅提出,立法机关和基层政府立法过程中应充分发挥网络化、智能化、信息化优势,利用现代化信息手段,畅通群众通过网络参与基层立法的渠道,并加强对网上公众参与的技术保障,防范化解风险,保障信息安全,增加参与便利性和可及性。同时,基层治理的立法要充分回应公众关切,“对于能够在立法中采纳的公众意见要及时体现在立法成果当中,并开展广泛宣传,对于具有一定普遍性但确实无法采纳的公众意见,要通过适当形式予以解释、说明”。

全国政协委员、中华全国律师协会监事长吕红兵认为,应健全法律法规草案公开征求意见和公众意见采纳情况反馈制度。“应对立法法第37条有关‘法律案向社会公众征求意见的情况应向社会通报’的内容,作出

更加全面、更有针对性的规定,特别是采用‘指名道姓’反馈与感谢参与群众等方式,充分调动公众积极性和创造性”。

全国政协委员、重庆市律师协会监事长彭静期待在行政执法环节持续抓好机制创新,进一步提升执法公信力。“要继续完善行政执法体制改革,探索‘互联网+行政执法’新模式,加大培训力度,提高执法人员业务素质和执法满意度”。

“火车跑得快,全靠车头带。”彭静还提出重点抓党员领导干部的法治教育和先锋模范带头作用,提高行政执法工作人员运用法治思维和法治方式能力,加强对其行政行为的规范和监督,运用正反两方面的典型案例,推动全国上下法治政府建设宣传和教育。

全国政协委员、香江控股董事长翟美卿对政府职能转变工作成效有切身体会,“办照难”“办证难”等公共服务已不再是民企发展的痛点,她希望继续深化简政放权、放管结合、优化服务改革,全面排查、系统清理各类显性和隐性壁垒,在电力、电信、铁路、石油和天然气等重点行业和领域开放竞争性业务,让民营企业平等获得资源要素,形成各类市场主体公平竞争的经营环境。

十四届全国人大一次会议期间共收到议案271件建议8000多件

本报北京3月12日讯 记者朱宁 记者今天从十四届全国人大一次会议秘书处案组获悉,根据十四届全国人大一次会议主席团第四次会议通过的大会秘书处关于代表提出议案处理意见的报告,今年大会期间,到3月7日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案271件。截至3月10日12时,共收到代表建议8000多件。

“今年是十四届全国人大代表履职的第一年,会前代表们认真开展初任教育活动,深入研读立法修正草案,积极参加集中视察,为提出高质量议案建议打下了坚实基础。会议期间,代表们聚焦党中央重大决策部署,聚焦人民群众所思所盼所愿,聚焦推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题提出议案建议。”大会秘书处案组副组长、全国人大常委会办公厅联络局局长傅文杰说。

傅文杰介绍,271件议案,代表团提出19件,30名以上代表联名提出的252件。这些议案中,有关立法方面的268件,涉及制定法律的147件,修改法律的112件,解释法律的1件,编纂法典的5件,有关决定事项的3件;有关监督方面的3件。8000多件建议中,一线工人、农民、专业技术人员等基层代表提出的建议占建议总数的将近一半。代表单独提出建议占比80%以上。

傅文杰介绍了本次大会代表提出议案建议的特点:

一是深入学习贯彻党的二十大精神,切实履行全过程人民民主,代表通过专题调研、视察、座谈、走访等方式广泛吸纳民意、汇集民智,密切同人民群众的联系,代表议案建议

载着满满的民意,通过调研、走访等方式形成的议案170件,占议案总数的62.7%;形成的建议约4800件,占建议总数的近60%。

二是围绕贯彻落实党中央重大决策部署,结合全国人大常委会年度工作重点,提出议案建议。代表所提议案涉及法律项目已列入全国人大常委会2023年度立法工作计划的69件,占法律案总数的26%。其中,20个法律项目为今年继续审议或初次提请审议的法律项目,占立法工作计划中法律项目总数的57%。代表建议重点关注的方面主要有:完善国家创新体系,提升实体经济发展水平;加快数字中国建设,全面赋能经济社会发展;推进乡村振兴,加快农业现代化;加强污染治理和生态建设,提升可持续发展能力;推动优质医疗资源扩容下沉,提高基层防病治病和健康管理能力等。

三是各代表团高度重视,加强工作指导,代表们认真酝酿讨论,共同把好议案建议政治关、质量关。代表议案建议内容都明确具体,建设性、针对性强。代表所提议案附有法律草案文本的162件,占法律案总数的61.1%,较去年提高36个百分点。

值得一提的是,今年大会代表议案建议都是通过代表工作信息化平台提出,登记、办理、反馈,信息化平台协助代表履职效果明显。

据悉,大会闭幕后,全国人大有关专门委员会将在认真审议的基础上,依法向全国人大常委会报告代表议案的审议结果。全国人大常委会办公厅将召开代表建议交办会,统一交办代表建议。